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C/ta/ni#t T I ﬁ_‘,‘ !
Mtroducdion . e

S A

L'evaalion des Crues est le fr‘ab/e'me ma jeur /badc/ far

la Construclion des fmrrajc:-

I/ \f%u% en effet , assurer le passage e bt exce ptionne le ment
2levds . En outre , Ces masses d’eau dorvent Subir une chute
éja/e a la hauteur du é)arfajz.

La d:ffr'cuhle/ est donc double - Hout o abord assurer le paisage
de ["eau , pes detrulre //eﬁefj/'e Unetigue ains/ liberée .

On Jait que la drssipation a/’e/nerj/'e Jro/besre par un ressaut , 20/,
§( les tonditions le permettent par Chute de feF en pleine eau .
Il existe deux -/y)ae.r d'evacuateurs princpaux 2 des Svacuateurs de
.Cu-rfacz et fles Cvacuateurs munis d'une prise deaw a  grande

pf'ojfona/eu/‘ =

Parmi les éda'cua‘rldul"x de Jarface. Nnous a’f'.rﬁ'njuom oeux Variantes :
_ deversoirs recvé'/z_'gnc.r.
’ . deversoirs Crelaires Jurvis o' un /bu:‘z‘_r et dune
5a/er:'c hﬂf;{jﬂrﬂta/e.
Pour _CG.‘H*C deuxfé'h'e Vat'ante 4 le Prob/e\mz du Paifajc de
lleau Je Concentre & lentrée oF [a Sothie e //o.;.c.u‘\.a.,gc . Lo

La qalecie

g, Z . J .
Suite ‘eventuclle de celui_ e, en /'occurenc®présente moins

de dc]P]PfcuHég. ( ja"ﬁ T,1).
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4 @]Pfcf/ ce 7Ljpe d/&//aCua"fLZu/‘ /bréjr«zmle les C(l/arﬂLajU Suivants :

» f/m/o}[cf%e/ de /’ouyrajz en genie- 2y dont e
J‘?ormc,f Sont de revolutions et de dimen Sions Fe/dm'f'cM.

_ Fituation Rors bgrr‘aﬁa ; on evike aingi Na
diminution de la sechon de Cowervnnement ol barraie - tn
Outre , le parement aval et la Jondation ne sont pas Soumis
Qux e‘gm{f de Courants devergants /}n/sorf-an-F:_

& ou Uraﬁc poust etee implcmh:/ Jor'F )bre/.f des r/ves, 20/ dans

une posi+ion 7ue,/60ne7ue de la f‘ey“enue/ o s /Onjueur_c
variables du puirts .

Notre etude se penchera our les devergoirs Creulaires - puts
et ce Jans jl?a:'r‘e intervenir la ja/er,’e qui 7—Fa..f'7‘ /'aéje# odune
aelre Chude . Dowe mous moesr Dwmideroar uniguement Sur /la
Parﬁ'c Ju/De/r.'eura r‘zpr(_/.ranfmq% /’oaﬁraﬁc) /b/u.f }bre/Cr'.femenf‘
le deversoir Creulare et le puits.

Quo(quc D%n ait neeouns assey Jou venf a ce Hype d’o.u(rrajzl L
2viste Cependant une da'verjence de Vues Jdur les ﬁrme_r
Souhaitables pour |'ecoulement et vur le ealcal o debrt qui peut
Shre evacul. .

Kaison pour la 5«6//& nous allons assayer de metre €n lamiere
j'o;«?‘.'{’u ence des dz')ffe_/rzniﬁ_r Uements (amam‘ (;Jiﬂlk/q/) f.an.:#.'%uﬁ)'f.
dlun fel ouur‘ajal en choisissant p/uJ:'eur_r df'i,boxf'n/-:',f’; lors de
nos eJdsais .

Pour le moa’e‘/éIOn de/J('gﬂc Sous le nom de deversolr /bu,'ﬁr [e d.«(r,w-f/#rjf

COMI'S‘{'anTL une onduite Jde (on queur Variable a/,'m(:n%z/z, a



~H-
Son extremité .r\,;;be/m'em*e par une cuve ( f,,j I, .2_) (Paagl‘).
Jans la pra %a'?ue ,on utilise de!jw'a’ecwx i

Mous allons vair dang
.
notre etude /,L'm/bor-/-ancz de Ces derniers en o/beranf- unejfo.'s

Sans jun'dzau)c et‘ /’aurtf‘z avec .
Nos essals JSeront €JEJ£¢C/1LMCTS Sur :
- Jde devecsoir Circulaire ( 324'3 I,5) :

— Jur Ce dernier mpus placerons unep/ac]uc Crelaire

%@r:ﬁéon'}'a}c [ #‘j I} l,l)

_ ‘gh]?:'n) Sur Venjemble nosas P/a cerons Un odever§o,/r €n

7‘£m’m6 dentonno Cdﬁ k30 | son dfamé?"f"& J—a/oen'eur
est de 152 m ef le diamebre de base de 5, Lem éja/ au diametre

du pats  (F9 I,5).

So but de cette ehude et cf/ex)bo..rer' fes rocultats e_x/ser;'rnen%mx

obtenus et de Voir J’dnf[a ence des Conditions amon? et aval dur

/ s
'ecoulement observe. Far ar'//aur.r/ On determinera le olebct

zp//(lnjorjc,men/ c?ur' carrapma’ a la /z'mf?Le /bfa%'?uz des /bo.(.sié:'/f%cf_r

devacwation de //Dud/aﬂ@' .



Vue de dessus Vue ¢€n Coupe

deversair cireulaire (3{’;2 I1,3)

Vue de dessucg ” -
ue én whpe

deversoir cirwlaire }D/u-.r f/¢.7ue, Circulaire [.;f«; T4 )
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deversoir en eantonnoir (724; E, 5)



F.
I _ Etude C?uau’(’:a,{iut o m fon.bt(onni.ma.nh

o . Las oLLL%Eefranl:s lfjf’e‘s d écoul emenk

Miand oo Pentrie dans & ditw! oo 1'Sude Ciuan‘l‘f'a"a'“vz} Ll Convienkt de
sijnqiar la pre/.sanca_ de Yois modes d ecoulements dans | ¢dude de
\’p:un.c.ucd‘mr de trues crawlodres @n Pu:“fs "

1_ Ecoulement da/na_ye{.

Pour de faibles & bits correspond un ccoulement de,nayé ouw
Veaw +ombe [/brement /e /anj des parals du puts, Jaissant ow
Centre un espace vide ((mogaw a”a:'r) ; pour les valeurs de
la C‘erje au daessus du miveaw Mormal de retenue qui
correspond o la cote oe la crete du deuerJa{fCi;%r%ff

e /ac}u a.f/e. //Ou uraj«z Commen e a fandf/'annéf‘) ; (_Va/'r fzj I[! 7) -
Q- Ecou /emen‘/‘ }JQP or:f;'ce. .

; J -~ -0,

POuf fe.c déﬁr‘kf OJI6 @/cvu’, on a un eCOu/emen& /baf“ orrfic&
) / . ; .

Gu S’etfablt . °{a Jeine LL'CIU..\CJQ_ awca la %ormrz. ol un

anncaw ef ne touchera pas \es fparois du puits .

C Voir la ftj ]I} Q_)
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x‘\\\\))/

eCoulement dcrmgc’(par‘ deversoir) (:Flj Ir,‘f)

/

écwlcmcnt par or(:fl'a (#j I,l)
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3 _ Ecoulement no_yé ( en cf\arje) .

Pour |es jeoml's o\ébHS, un ecoule ments an charge apparait .

N] ya un plan o'ean  Combinu aw dessus du deversoir Ureulaire
et le puits est (.Dmp\i"‘cmo.n\' en dnarje(l.a veine {quide
sccupe  Houre la sechion de la tanduibe). ([ f9T;3)

A partir de ce moment , méme une grande Variation de la
Charjaz n'entrainerait qu'une _Faibfe aujmcn'f'a-h'on du debit .
On assiste alors a wun pbe/nOmeLne. de Soturation ou
c{'cnjorjzmznt ‘

/ ' . . i . 7~
L ouvrage -’[POnc/-:annc ainsSi Comme Uun or:f:’:cc )b/acc au bas

] / 5
d'un reservoir.

AN i

ccoulement en charge (#zj I,’S)

- . - -
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En reportant Sur un jFthfcju.c la foncf’:'on Q= ?(H)

(\/Oir .,frj If,L;) .

on @ ast le debit Svawme et H la charge  sur \Zextremite
Supfir:'e.ura_ du deversoir . nous obtiendrons la Carac+erl'5+:'qucz
de +ar'a3¢ de //ouvra90_ ]

Aa ctourbe Przf.rcn‘fc +rois rbranclnes - Une branche Cor'-rcz.if:ond.

a l'écoulement de’no_ye/ ow /’aujmcn¥a+;bn de la charge entrainerait
une aujme,n*f'a-h'on du debit. Cefte Courbe est Similaire a la
Courbe de tarage d'un deversoir r‘ec*i\{g_r\a_ .

Une autre Correspond a I’ coulement par orifice, ou /éuﬂmcnh-l-u'on
de la charge entrainerait aussi |‘augmentation du debit

Enfin, la dernicre branche correspond a /'écoulement en Charge ow
mcme une forte Zevation de la charge n'entraine qu’une :Fa'.\o\a
augmentation du debit .

L otersection antre les deux branchas r‘QFrczsan’rom’r \"ecoulement
i charge (vxotje/,} et ' donlement dénoja./ donne le point
d'chgorjcman+ qui wrrespond a la limite pratique des ?oss'\b\\'\'\-i.s

d! dvccuation de \'O““FQSQ .
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1)
b . Description du fpassaq e d'un mode @ un autre .

Jion fait croifre o charge H| a partir de 0, d'une maniere
)\rc;jremve | un écoulement par deversoir §’efablit ( la crite
du deversoir ttant C,an_rh'#a’e/z /1,0/‘ Varéte d’entree de
la C,Ondu:'-/—z) . de nayau d’air, qut ax dc/bu/','occ:.:}be
une grande part de la Section de la conduite, ira en
diminuant Ju.ﬁ:}u’a‘ S‘annuler pour une Certaine valeur de H.
Au dela de cette valeur le re/ﬁ.-'m( cﬁanﬁe brus?uemenf‘ et
( s7dFablit aw ecoulement bac or(ﬁ_,\'c_?. .

Nofons ocuu ssi que |"2 coule waent par or’i%'cc peuk e e obtcnuy
dune wanicre arh %'c.'\cz\\e ,Cn inkroduitant la main ou un
batow net a Pron{m;{-e’ du deversoir ow entore 2w im\;r{manl— a
lo tuve de petites Secousses.

dla veine Lr.'o[u.{de 6ard¢ l[a maewme {ormz quand on .fau.'{' croihre
le debit .

Tn auﬁmenhnk ijou.r: le dc)[)u'{'} a Pm.h'fn, dimecertaine valeur
le fefﬂfmc change brusquement of un tcoulement par conduite
en (Jmar‘jz 0" etablit { La Conduite débite a plein .

La f.{jure (Z ,5) montre ces di]E]Eercm‘J ¢coulements .

-
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/
jtwu[cma.ut v\05¢

| Zcou lemant par ori.]h'c,&

‘ .
\ ( écoultmant par deversair

]ea'le,fS.

7
ecoulemankt noye

"'-“——-—i—-’_'
"\\//\ | Zeoulemank par deversoir
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II. E+ude '}'héor‘ic]ua ]

Les ‘Tpl'aure.s (II,L} ;a,b et c ) cchematicent Vallure Ses divers
-LjPas o\’émulﬁmtr&: é,‘}'u oh g_s i (\Jofr Pc;j(?. -44)

-

“1_ Ecoulement dinaje -

hinsi gque nous l'avens dit dans I’e/#ude quolr'+a+{uca,/a.6mnc.hc
d{nr:jc/c ¢est la Carac,'/er‘:'s-f-{quc de l'écoulement par dessus un

deversoir r‘ecj;'/fﬁnrz ( branche a) )
da formu/z qui Sera utilisée dans Ce cas est la meéme que
celle des deversoirs recf:’/:_'gne.s :
Qo‘v.u.c..‘r = J"L\]J‘—j H3/l
o4 L=a7AR = thrfm\c&rc du deversoir circulaire .
donc

Cuev.cir = Q- PATR @ H%: /L-?FD@ H!»/z

2 . Ecoulement par or:’f{ce

La -forrnuﬂe du‘débi-l' pour Ce genre d'écoulement est donnzz
Comme Suct =
ow S est la Seetion de \'ori?fc.c = 7(.1_)_1
It
et M le Coclé’]ﬁ(u‘evd’ de tontraction.
Pour M Sonstant ( on F?""F admettre une valeur de 0 6 ek
tela o\uc(quc ;o{l' la .Farm.z de lror{_]E:'CL drafgré;f LAMCASTRE)/

on obtient une parabole a axe Parai{éfe a "axe de H et dont
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le Sommet est situe & l’oriﬂina - be‘ancfﬂfl 5)

H est la d\arjal a qu-l-?r‘ du Centre de l'or(?:’cc- On onsidere

que la vitesse d'qH:rodnc est néjliaeablz -
3 _ Ecoulement an c.l-:arja -

On Ioeu.‘IL deberminer jrouf';rzmanf lavaleur de la ca‘r‘e- de
Saturation mais |, rien he vaut /'ex;ér:'enc.z Sur modele
€n outre , cela nous permet de parer d toute éventu alite

d'a /»,Larr'wt/on d'autres }.Ae:nomz"nu /U«.r Curieux d'ecou /@men(?,'
/L/\.tl.no.metnc qul /‘.arrLe le nom d’écoulement hélicoidal .

&n e)?de} On assiste pour Une cote H Souvent /'nfe'r,'cure a la

cofe de saturation et pour des raisons de d:'.r_fjmc-plr;'e inhérente
i 4out acoulement riel ;@ la naissance d'un écoulement hilicaidal
(\!om‘ex) qus |, en 3énerql reduit dlune manicre tonsidérable
le dbit .

En aMl’,{'rTuanE L'efc{um‘.'an de Bernoulll entre la section (0-0) et
(’f—-”) on obtient ;

» T o o

H
2 S
H-f. L:_"L + 5‘_\_/_1+)i£.\.l_
.lj 2j D Jj

L

0u Vest la vitesse moyenne , L ]
ra.fn.'rmcc..- L - 1 1

dans la C.aonduf““ﬂ .
g Le ucﬂﬁf&icnk de Fuh Qa \'e.&re/e ( {; envir on o‘YJ
et Al Coeﬁf{c{qn)‘ de Jgro'ﬂ'e.thnt' dans la Conduite .
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OF Nnous avons Ve &
S
dOnC
vio &
\SL
= 2
ou 5 = ._@ @..S?L /a _S'QC.'/':O)’) de /a (,Ondua?"@
m

"

.2j7f 04[4"5*“] jw* RARES

? est Q.On.f:'dt,re} tomme (10»*}5'!"49:’:*1r cette J}’ormulc donne dans
la Pré52n+a4—a'om e = :F(_H) un e Parabafz dont le sommet

est jHu.cz/ Sur l'axe de H a unme oistance L en dessous

de ]/orr'jfnz - (\orand’l@ C‘) '



%=

V- AnaljJe dimensionnelle et Similitude _

A . Analyse dimensionnelle .
/)fz'nc:'Paux criteres

Les 7Porces de fesanteur ef d'inectie sont /Lre/jwnde/ran%esfc‘z qul
;m/nf(r?uz la tonservation du nombre de Froude entre le modele
et /e proTLo%j?,e,_
Far acllea rs 710:.4.!' un ecoulement en C’/zarje/ /efjoorce.r e Viscosite
he sonf 7€aJ he}/fjea[:/e: , On doi't donc /‘{.r/becl‘er le nombre e
Reynolds .
Les 7{’orees de /a +ension Ja/ﬁerf;'cr'z//c /}euven/' ¢fre negliy ées dans
le Me/homeb'lz enVisa 9¢ _
Donc | les nombres de Froude ef de f?ej/?a/a/! doi vent intervenir
dans la Simili+ude _
Les /‘\aramsz‘@.r ﬁe/amé#r:'7ucr 9&7%: <t /1700‘61«4/:7!16! qui

infervennnent dans Je /b/uenomene Jonf

J/L/9[\7/ 0;6}—/

Grandewrs Symboles Dimensions
diametre du puit s D L
/Onjueur du puits L L
acceleration de lapesanteur g LT-2
Viscosite cinema +f'7u¢ v [T
DZbif o) ER e
Haufeur deau dans la tuve H L
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DIOLZ la relation fanmﬁ'onne//é &
7P(O/L/j/\?/ Q/H):O

L_ Nombre: de ]\roduf{'s adimensionnels _

€n d(S]\OSGnTL les dimensions et les Variables dans le 4+ableau

Cl- desSous , 0on obtient [a matrice dimensionnelle

®, L H D 9 .
L 3 1 1 2z
T _1 O @ O i gl

Le nombre de p‘adw'*s adimensionnels est cz,?a/ auw nombre
de Variables moins /e rang de la ma+trice ci_ dessus .

Il existe un determinant oordre deux (2) dfffe/renf
de 5@?0 .

3 1 :
:O+7_—:7:,£O

=7 0
Donc /e rang de la matrice est r=2 et /e nombre de
ﬁroa’;d%,r adimensionnels est -

A )
Ce qu{ entraine |'existance de quake Cq) nombres
adimensionnels 7f,, , My /ﬂj ef 7f4 /Cne/ar'rfmen.t(:

L:no/c/ftndan‘/‘j entre et relics par Ja rela+ion

7‘9[7(,,,7(1/@”@):0
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3. Clalewl des Praduf%.s adimensionnels .

D est la 9F0no{eqr Ccirac%er{_c-h'cfuz de I€ecoulement o Q
decrit la djnamr'a]ue. du Jj:v‘e‘"me , donc elles Seront

prises  comme parametres oe base
M= Q7 DL o (BT (L) L. e
Fp= QD H - (2T") (L)Y LooTe
Kse @20% g (27707 (L LT 1o 7@

7{‘1—{: QI"" Dy‘f Q _ (L_’a T:})x'f (L)jj‘f Ll 7'—7: 1@ 7—0

-2
L - 3z + +7:O
7+ 1 }:7 Yy 7
[l _Z, =0
doc 7T, - L
D
A
| L: Szi+jl+/}:’0
:> yl_—_—/l
T'." — l:O
d’ou ZA,- H
D
3%

L 375 +Y3+71=0

}":7 Yi= 5

T.—. - 3_1:0:::> Z'.};_-.,_Q.



L: 3&"[44.7?4..2_0 )l(

7= - #_7_-0::> 7."1___. -
d/OCZ ZHI_- _D_\.?_
4,
O/IOLZ [a la+tion fo»aC.‘/':OﬂfJ elle -

?0(3 Q’ g}%—_):o

Gcan/formemenr’~ a /’u_rajz Lol tonvient de prendre /nverse

P —
de Certains elements , doud

5[7 jQD:-JDQvi/;!;):O

@n arranje Lzs r‘a/»./{,orfj de maniere 4 aveir des

Valeurs Standards .

Ains/ la celation Slevient -

& H Li=p
t/f(jDJ’IDQ’D!D)

%alnanf Ciue z
% Le nombre de Froude JF= _&

Vg0

£ le nombre de ‘Rejno(dj R - &

DY




= al-

done la relation fa,qcf/onﬂz‘//e devient
F R, H _f—_) s, £
:f( Il Ty D

B - Similitude .

1« Im/)O.SSl'ﬂi'/:"fe/ delardalisation d'une Simi'litude
de Froude et de Rcyna/ds_

Dans les essais Sur un modele redurt & une ‘schelle 3z'omc'z+n'c7uc
A, La tonservation simultance des nombres de Froude et de
Reynolds est pratiquement impossible Car -

/fkour Un //Lm'm.’: donne oy madete

ﬁ:m = _\.{"i___
Volm
@{: dans le /\.afn.& /Lama/ajue du ﬁAaTLvﬁjae .
Fp=' b
V9Ls

f/eja/:'wf{ de Ces deux mnombres entraine -
! L ey
)L: Au- ==> ’)!U‘_'. \J >L ’ CX)
D/au}rc %anI{_a Consfervation du TNambre de /Ze]na/ds enire

/e Modé/& at le '%,Lajla{-j/hf donn e
Vs Do~ N By '*
NP (e R
On obtient-



-

Or, on utilise le meme Jf‘7w'de (eaw), donc Ap=1
Ona donc  dpdy=1 (xx)
y rém/Lé’aJcau,é' dans (4 %) Ay par Vie on obtient .
Y Vig = Wi =1
Ponc Ae=1
Il en risulte gue le modele ast rdentique au -]‘“'Lm_‘?/ui
done [ est z'M/Lam'A/e de realiser en menie fem hs les

Zonah'-l:'onf de froude af dc }Ze:jﬂa/d(s =

Or dans motre cas , 0n obt/ent un cCoulement en CAar:je, Ce qud
;Fuf‘ qu'oya dot‘}‘ re_g‘-;ed'er le nombre oo Q%nolds -

Powr Pa//:’&r a‘i' ce ,brob/ebmc, on introdut fa noth'on du mombre de

Regrolds Limide .

Appelons par A Lo oepficient de frottement donné Afac la
refadsentation o (R, £).

Ji Y est ingfépcndaul: de R, on est dans [a Jone de -ﬁarbulcncq}
¢k a dire quon a d{rassé le Sewi| de Rajnolafs -

Done, pour un ccoulement dans le faotolyre eb dans le modele
fel que le seull de Reynolds est dépassé onmest sir gue
Fuour une meme  ruqosife celahive _i_) la valeur du we}’},'cr‘enl‘
de Frottement X' est la méme dans l'un ou.lautre cas

L’ essar ]Dcw.rra done Ehre Fea /-'se/ en aafa/a‘/'an{'/a Similifude

JC Ff‘OchZ‘
\aleurs dc'JEfz’r‘m*cs dans le modele ¢b dans le ‘uﬁojho"jfe_-

; meme Si les nombres da Ro:jnolal: ,brennznfl des



-

tn outre | e sew?  de Qajna/olj limite le choix de lechelle
du moadele ; en parthitu Ler L interddt Uuh'lication

d’ echelle op petites .

2a valeur de  ['ichelle Limite X {mpa.rée par le Seudl
ot #?ajna/d: 25T -

. 1/3
>\m:‘n = ( RP‘::‘ }

Ju R, de mombre de Eejna/d: danc le Pctb&er.

Pu;sque: le mombre de /?ejma/a(; n'est fas Pn‘.r Zn Cam/!n‘d dans
la &imilitude / la relation fancﬂbnne{/& -/«/ouue/e dans

.}/aﬂalj.fe df'mcf?..r/'oﬂnef/e dew'ené =

[P 4, k)o

/L()u ?u& la o/ de Liotude est basée fur le /Drddu,{-,é’
adimendionne (F ?m’ met en 2vidence ['c’,fjlff
de  "tnertie ot de La )pz.ranfeqf/ n aura -

Fo f(8, L),

-1“-'}"\1/‘-& /{”/aj 6/14! Aang le (as of"auurajczs Cour’llS
dacauuer%z tel que telui tongiderd dans ndlre
daf | (e s farCé..f déterminant Udeoulement sont dies
e la faxanfcar 2t a Z{L'ner-r‘c'c’/ les {arces dies
i la viswsite Jagfr dnsdjm'fiiantes CElles n'intervie

_nnent mime pas dans les Z/ﬁormb((u reladtives aw



_ .

/P!\Jnam%ne. Ainse Les escais sur modele (oncer
_nant Cette Caf:tfgorc'a d’oudrajas L dits Ouvrages
Courts adoivent 2Hre executis suivant les locs

de la Simlitude de Foude . (Voir- polycope de
Mr LAPRAY).

Ce 7ui ‘\)’l’en!{: éanfa'rmér' notre e,Aa/'x.o/e.s (prs
de Jemilitude de Froude -
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L Aubre formulation +heorique

Lomme mous 'adons dcf dans ["etude Hlefomﬁu@} (L existe Hrois
fjpes d” écoulements gud seront donnes par une outre ]{’grmu/a:‘:'on
rosultant de /fmafjfe dimensionnelle du phe/noméne.

Les ]f:‘juru (]2{ 1 a,b, c) Jchematisent Lallure de ces

divers écoulements
A /s
1_ Ecoulement denaje -
ay o 3/2
Q:‘/L: A D ij H
,{’janlL Ccfv‘z stiumca'an, , Nous allons ﬂpa;'r-e aPPaqu"/rc a/e.s }mmérar

adimenSionnels de /Jarf et dautre Je Cette Eja/#a/, en

divisant les dewx 'memérc.r Pa(' Uﬂ bS5

rw s AT T (5)
donc © 7 Vl_‘ 7 3/1

oL vt eire Uariable ef don z/e netion de H
duf; r / n nfoc n de i

Or N, est un mombre de Froude
\/gD5

donc ﬂ::/uﬂ"l/f(_g_)a/l
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2. Ecoulement par om')&‘cc.

K= psVigh = ux 2> VagH
“+

/ 4 /
[\.ommo_ Pour \,?.éfuq*'\oh Prec_zden*‘e/ houl QI/On_s‘ ,a 'Ilfaﬁifafmef‘

-~ . " '
én ea’ua"lL:on Qa/.rmenJIOnnCHK 2n /a di'\//'._fant/bar Vj OF

/ L
ouw

O - ax b VISH _ & Hn
\/jbf 4 \jr—of L ‘/MI’(D)
On tonstate awss/ gue /e /‘quoorﬂL & estun nombre

Vg0~

e {:_r‘auo/c donc /CechbreJJ/'On dt’_l/.r’en'IL:

=~ _ _pi1/?_
"= (B

Pour M COnJrLanIL, on }béqiL admeftre une Valeur e qé, an

0[)4’;(1’]71 une paf‘abolz. 5 axe paf‘a//eL/e a //axe de _Ei CIL
dont le dommet est sitwe a /or,jme

e 1 Ecoulemen? e¢n charje(n,ajz/)

A ,baml:r* de /c7u4+ron frouvée dans /C‘/‘udo #:ear.r?ue ﬁmu eskt:
Hael = X5 [ 4 )L 1+ 34204
j [ v + :[ pf_j\S?'L * ]

10 [ 17 435]

En o vaan+ les 2 me_mérc.s par D on aévaamL
H . [’H + )"L]

D D gbf



L.

Deonc

g0

/ -
<€ elevant les deux membres a Ja purdsance A on obtient
2

(5

D 3(/1-(-?-1- )s%)

) 1 -
s (5*s) o [1s]

Lt ¢n la reporﬁm'/’ a la meme j,”armz que /Zlyuaﬂbn

,
/f)rfczden%z on aura =

1
Fo (o) o [te035]

J'(' f‘ est  Consiolére lomme constant (T: a,fanv;'ron]

A/

/
Cetfe formu/e donne dans /a /érefrzn%awébn /F:f(l)ﬂ)
;f:'; ( v,7, C) Une /bar‘aéo/e dont le Sommet est

Jitué  Jur [axe de H 4 wune diitance L en
D

dessfous e /or /'ﬁf'ne .
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U.Etude ex/oe/m'mznéc;/ e
1_ 0 CSC!"/'/o':L:'on de / /ins')‘u//a Ftiron J7essars

Une Conduite en /J/e x('j/ass de 50 mm de diametre
intetieur a ete  Soumise aux essars . Celle.cr a éle
o/c?,,COu/Dé/& en frois Frongons de 40 cm chacun , et deront
assem blees par boulons suivant la longuewr desiree
(4o, 80 et 130 cm ) .

Lalimentation de la cuve o5t e.ffe,c%ue/e/ Jows C}Laije
lonstante . dLa Cuve of ‘tssal est lindrigue de 6o em
de  oliametre et de 80 cm oo hautl .

Lean est amence /oer/denai'r:a/az'femenf au /fcmd de La
Cuve par iﬁ/—ujaux /)/ace; diametralement opposes
pour asswrer une (erntaine %meﬁu;& dans [ alimentation._
Cos derncarns dont alimentes par wune (onduite ol
100 mm de ciamétre _

Un petit froncon en /o/oc,'jlaﬂ e 7ue/7ae.r Centyme res,
Jlo‘,“ le ole du oeverdorr circulasre . JC est place
(/u__HLc den extrémide ;lu/ae/ﬂ_c'w/‘e ey Coneletes

( aimulant (e ,D“-"’LJ>,' Un matelas o 2o Jera donc
Cree pour  atltenuesr les ﬁuémémﬂ'onx/- o ‘ow la
diminution de la notalion o L'eaw dans b cuve ob
foar C,()n.te’?uemf drmi nuer Z'u}fp&ance du Vortex
Lo tonduites debouchent a Uair libre par lewn

exbemi te Lhzl’au'wae-



-%30-
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modele Vu en Coupe
e LUV d alimentation

devecsoi

T

<[/

— Conduite dalimentation

Puh‘:s SETCRpm— |

e_Farai de [a Cuve

| deversoir

modele Vy de des us



B 0

&rm c?ut' Qouf[na./ lombe .a dany le  deversorr -%m'anja/ar'rc
gui  nous dennera les &2bits en fonction de la nappe
deversante . Lo thon 7e H dang la cuve est lue

dur un indicatan de niveaw dont Lo waccord &fefuéuu
dibouche dans la tuve | au dessus du miveaw noimal
townespondant a la ofe do (s Crite du eversorr

Circwlaire - Celle _¢r 9erna fr’)(e;, et Lorrespondera
C;: H:’O -

1. .Def/erm:'naf:bn, du dzbid /-ba.r.!anf par un deveryoir *r:’avu/a:'r'
a. €ta /annaje. du deverdoir #r:'anja/a,'rc -
e /owfcf de l'échancrare d'un déversorr est un 7‘fzanj/e
dont la Iissechice intinieme lanj/e des eux Jaae:.s
Latinales est jenera/emz»l& Verticale /:;ar éonJc/yufxuf le

~ : 1
YLr/'anjr/e Consecdere <5t Uace/é'_

. V4
5 x li"
dz

& ntesse moyenne dans la 4ran che x ¢F de bautewr o2

) / 3
Situee a une /bf‘oféndcur Z au desSous ole fa duntace

Libe <t a/%/)am'mavlr'LZmenf 6}0/6 b-ﬂjz -



-
F pg et le coefbidet oo dibit  fo ddbit dlimentaire
Va /

~

a cette +ranche Jera
JdE = My % d2 V,zj%

’ - / - ; { - ,
Da/bra e theoreme ¢ Thales on /peu% ecr/re =

X £ - @
=T =% X = TL_()Q-E)
O(On,('_,
dczzju,ﬁ’i_gﬁ_z) V197 oz
d’ou

f[
Q- /u,iijo (A_z)v.zjz o2

aCD/L'rL{’L?M Tér'&‘n donne ¢n Ja/(/LaJanf 7616/7 reste
Condtant un a/e./éc'é
- Y ulAhVigh
¥= 75 4 ‘7

D-a, fm’f ?ue [a t0Mju£xz 14 E.Lf}b)\.a &7«8/}464&' afr/'f/g/dje
a m&furzf/ on /a ‘16/14/3/46@ ;ba/). oz;z,‘?fji_/ .

On bt ent a/nsd -

(; 3= 57 hzﬁ 1(27/7
. r5 / (24
a(&a d/eu/'}. P @7.4.6 Cn Zé&’)‘l ; e (24 Zd/ybalf ___é =
: Ve Pul /l( x Zi r/

Do le débit est de 1. ﬁormz -.
Q- ¢ h™.
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deversoir -Fr;'angulaire Vu de .Fqc.e

— & + ¢ + 5= ¥ .
\\%7/'1 a: 1V wm
: h
.15 tm
h= 2 cm
A = 60°

4
)
trous j'

deversoir 4‘f‘r'anju{a{r‘¢ Vu en ctoupe .



-5~

s s
b. Proccdure experimentale .

Ko deversorr est placé S une durface /wr;'éanfa/e, donc
CAa.7ue hautewr d'eaw lue dans le Hube Vertical dortant dune
des paro/s Lterales ol deversoir | dont 1 role est de donner avec
plas e precision la postion de la Jurface libre dans le
deverso/r | Soif la meme ;um‘aaf 7ue/7ucz Jort Ja Section
Verticale prise olans fe a”f'.panr'%sz_ Une 'zejé (te /b&meffanf
e 7@1//‘@ (a [ecture des niveaux o eaw dans le deversoir
est c/r'&kweg du& te a/y’/wx_/m/%a/ o Hube .

Lalimentation /a:'%e y unejpa/;f gue le deversorr Commence a
_fanc’fﬂonnar/ a/ér?z:( avoir alternt un niveaw 7ue/c'an7ae, oh
arrete ('alimentathon et on attendd (7/“"7“,‘{ ce 7&.«/&? h'j
act /b/u.; d'ceoulement & bravers le devergoir _

Celte e;béf.a:/-/bn nous /ée/mef e epaen le Bef’p”a/a aﬂ.y@%/ﬁ
Cees évfarfjpm'z‘/ ol ne reste ples gue les predures | en
alimentant o 'une mam'e;e/brojreﬂ/f/e_ FE L(né%&/'f Gue
(' écoulement Pumanenf est obtenw , Cest 4 clire c?a’rfjocwl“
altendre d’“*f“{“ e Jue le nivean dans le deverdolr dJe
f&aér'ﬂ;r@', on releve les hawteurs JSwccessives pour /e
ofc‘z/ﬁfefmﬁr debits . | ,

On f)/ace ensuite la djaujz Jows Ia na/(/ug o/émman#e oF
on mote é-;[em/g.r c;u’an aura mMiS  powr aloir un Certarn
Volume dans celte derniere. Pour cfaﬁaa havteur

(a La?rue//a C,orrchIsznd Un de/ér'f) on relailt le meme
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7 9 ; . ~ . /
}?FO ce 6{6 /‘7.’-4 Ji €Uy fdl& O/e fa 5_',011. aQ cﬂ{m; nuer /erff,a/“
Commise Fur /6 Glﬁéjf‘iL (er f—a;l}"anl& /a moyenmz ole l/cr/élzu’_r

determinees ).

Pour nofre cas ﬁaur aAa7ae debit cgrre:]oana’ tUne hauteur
}-\I ce 7{41' Nnows /\umeé de fracer une tourbe cf’éf’a/onnaje
de /A furme =

Q S | hb

C_. Détermination de la Courbe d/cl{'a/annajc-

On fa»'& un cyuﬂ[rzmen{' de pussance respectivement pour e
debite G et les hauteurs h; ) hour Cela on pase directement
d la linearisation de cette fonction Q= ah®) en aplquant
(e /Ojaf‘r‘/'/zrhe néjbe/r/erz Y

/ o~ - ;
Dow —on /:em‘ ecrire -

ln & - blrnh ; Lha avec as o
Pour determiner a et b, on ut/lise la methode des moindres
Car're/l' .
On * pose -
Ln Q = y
lnh =X
Lna = 6 .
et e
b = A
"ot

Y::. AX + B



_3F-

avec
A_ T (X-%)(Y-¥)
T {X-RY"
et
B- V-AX
Nous avong teouve les valeurs de A et 8 7uf Sonk s
A= 2, L/ZIL
8 = 0,67

d'on  la )forrnu/e d’éf’a/onna_ge SuivantFe -
2
Q= o641 k¥ Bion 5 2 i gn w

X Calcul d’erreur

Nous avons Q-_— !. s 5___2

t L5
done [nQ=LanSilnZlnt

0§ est la section de la Jauge

2 hauteur d'taw lue dans |a Jauge
et t le 'rLCm/b! mis  pour avolr un Certain Volume daur/ﬂjﬂvﬁt-
On fmsfc a la der:‘ve/e g

d(LlnQ) = d9 . ds , dz _ dt
Q S z t

donc .

ALn Q) = AC;?_ as _AE L Ot

On prend 85 -1 %
S

A21: ¢rreur Commise a la lecture



s D) e

Aii‘ erreur de [a Ja.ujfz
62'3 : erreur do Ja ..fur?face libre de leau
Puis ot < 8ty 4 8E, - 4s

Aty = erreur du CAranoméa‘re

Atl; €rreur de //ape//‘a‘feuf‘
Pour le caleu/ d’erreur Sur Je de/br'é -
Pu:'.fquf Nous hN'avons -;E—Q.c.f' Jue frois mesures de defér'%f}
On /:rendra donc Ces Fois valeurs ¢t on .fa(!— un Coleul

d/érrc?a.f' }bm.cr les (de‘/la/'/-_g ZTL /e.r Aau%eur‘; /’7 .

12 Q,=0,3C /s ;, Tg= ¥6,8s
dea  AG_ 1, 17 0,01= 3,37,
Q,” #¢,1 * ‘
Yoo Qu- 0,56 44 Tz 48395
dow AUy _ At |, A A2 14001
Q, " + P15 tF = q3‘5+00*a
q/g;
3T O3:="068 4« €3=41,7¢Cs
Q_Q}:_’f___,_aa‘lf 901 =t 37%
¥ Q? 471'1'6 ‘ ! L/
L'erreur pour h Sera donnée Comme Jwr ¥ =
&Llinh = Ah
h : .
Quec ph= Alﬂq ~(—A|n1+ Ahg-_-me Hrm

bk1: erreur du devergoi e
AWy = etreeur de lechure

8hy = Crreur Commise &vqr l'cmflu tnCe de latenson Juper_,//'a‘d(e .
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a’a/&'. Ahy - 2. [{,L{'/o (A.,me.rurel estde If,Fom)
hy ~ 45
hy 55
et
Ah 2 . 33%
hj 6o

Le tableaw ci- CL/)TQ/J resulte de [a Courbe expef’f'menfafe

eF nous /bcrma't‘f-ra de touver [a Courbe cyu.r%e/e _

2o CDCJEfI'CI‘CM_t de Corralation r est donn e/ 7‘mr

r. T (x-%x)(Y-Y) _ A0, 171 A

- VE(x-%}E(v3)* TV B8k 26




Tableau dgﬁa/anna?z du deversoir H:’anju/a;'re

Q 17> |l y | Moo [ lmlex | x-% |x-» |&-9G-9)
0,02 LA ¥ A, S b a2 -4,01 1,44 3,0%
0,06 - 3,42 2 ~334 | —o %% | 2,13 A1 S6
0,078 =3 45 | 4,5 -368 | - 563 | 933 0,96
0, 1% -3 02 3 ~3,5 |-94S | 9,80 0,5
0, A3 4,56 | 3,5 _ 3,35 | -9 > 0,09 0 Lo
0, 26 _ 1,458 Y -3, 13 | —o, A6 0,02 0,056
0,36 |-%9 | 4,5 234 |_0 0S| 0,008 | 0001
0, 45 -1 30 S - 4,93 | 0,06 | 0,003 | 0, 04%
0, 56 | -%14% $,5 -29 | 0,45 | 0,022 0,065
0, 6% ~1,29 L 22, % 0, 25 ©, 0 6 | 0,452
o, 3 -1,13 6,S _¢,93 | o, 32 o, A0 | ©, 246
0o 85 |-6385 |1 -2,65 | o ¢4 0,46 | o 33
A, 4 -6, 191 1 s 2,58 | ¢, 4¢ o, 11 0, So
4,39 | -666 | 8 _8,5¢ | o 53 | 2,28 | 0651
YICE -b,52 8, s & 9¢ | 0,59 b, 34 °, %44
A7 _ 6, 31 3 o ~4,4 0,65 0,42 | 2,989
J=-7, 91 X: 23,08 scya8o |z Ao 4%
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Courbe i/é}abnnajz du deversowr ‘krmﬂllfa;re L [Q =€(Ln )

avec Q = e &4 Rk @: m¥fs ek h:m ‘ “
= B

wd R | |

+ ‘ R o
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3. Essais .
Lors de mos /xrem:'em assais  Nous avons constate que (alimenta_
_+ion m’etait pas éuj.pjerSan'l'cl,du f—ait que MNous aJdons utilise
une Londute dalivmmentatrion de pa:\-{-\— diame tre dune FarJr et
a Vexistance de blusieurs Coudes ((jranda berte de G_\narf)e.)
d autre I\Ar‘f‘ :
Nous avons Constate aussi que la Surface libre dans la Cuve
etait perhrbéa d'od une grande -gtuduo%'on dans \a mesuce
des hauteurs H dans la ave _
Llomme I“em%zde, nows avins wlilice une onduite daliménion
de ijramol diawmetbre C4oomm} ajawd“ le minimum de Coudes.
Par ailleurs | mous auons Wt s é  un #an‘g_an de Conduite
en P/ex(j(ass (15 em) de méme diamekhe gue (e /km'/-s C*Y,Jc..J
tn Jaillic au dessus du Pond de (a cuve dalimeatation .
Nows avon( Crca féar Can.fe,7uc2nf Un matelas deau pour‘

diminuer les /\EF‘rLur‘ba‘flJ'Oh_{l a l'interieur de lbaCuve .
L - Résul+ats zxpfrimzn*aux .

Dans c¢e Paraj(‘a/./)e , nous allons, & la lamicre de nos Ekjbe/r/cznces
qui Sont au nombre de Cr'n7 (05’) , Voir ?ugfs sont les
leoulements qui Je /vwdu(:ent et quelles en Sont lears
@arac+£r|'5+t'c;u6.§ -

Pour (‘/f\aéfue déb:'% Cﬂrra}armd unt valewr oe la CJ«ml‘ﬂé dans la



-

Cuve dali mentaton , Ce qu'\ \IOW § \mrmd de Wacer une Courbe
/
d’e¥a\0nna36 de la %ﬁf‘mc_ €l = Q“Hbt

G‘”f nous Hravaillonws en adimensionnel donc |a Courbe

a’/ef%a/annage Sera de /a farmz . IF = a (H >b

D
avec IF = Q

V90°

On -/‘gqh‘ Un c_xju.i/‘em{zn& de ﬁuf&.!ancz | hour cela on 7(.a..r.fe a la
linecarisation de cette #oncfﬂon e n a/(ﬁ,/,'ﬁaanlz /e /ajarf":‘/nme
hé/be/r/en _On utilise la mdthode des moindres Caf‘/'(/_s‘ B

d"OL: LM/I’: Z)Lh(%)_f_[.ha

On ose :
F LnlF=
H ) -
Lh(F)*X
b = A
et
Lha = 6

OH Ol)')"#.QV\"' dOV\C_

y: AX+B
W AL R (X=X (Y-Y)
> (X X)*
et
B = Y-AX

Le aoef)ff'c{em/ de Correlation pr est donne/ .j‘:af :

r - 2 CX—S—()(\/—?)
VE (xS (y-9)*




0. Essais sur deversoir circulaire Sans 9u.‘dmux

des resultats de ceb essal Sont Po,-./-{; dans /esﬁé/éaux(’l),ils

. 7
Gont. ennent @n outre HFoutes les ocnnees a‘m‘ now § Pe.rmcﬂ'en{‘ de

Nouver la Courbe a_ju.r-/—z/z F - ?(.t;_) de la ;or‘me

e a(ﬂ)b.

d

N ows remarguons 7;;'[,{ existe dewx Mmodes a(’g/wu/emen&
Un Corre;pond i la branche 0 ¢f laufre aux branches 6,
a./;re/s avoie trace la Courbe a /LaA.zL:'f des reésultats
@Klbefrr'men{*aux “
Va4 ; _ 7 b
¥ Pour la branche o 27u.atcon. JF= a (_E) , on Aowv e /ua,r
[a méﬂlade Ades morndres Crrrés decrites a,u/uaratmnf'
1,65
_ ~H 1=
[F= 2,04 (._D_)
¢lle (Lorrc_slpand a l’c/wa{emrzni’ /oar deversoir ¢fqu'd/«c
ne dct/bqnd pas olu ra/»/.,ar[: .%. . - Fn eff’ef/ 2 a.ujmd'n'lzanf lq
Valewr de ib—_J la courbe ne Jubira pav a”uij’faence,
mads elle ne 7’3m¥ Gue Se /bro/o:«ﬂe/‘ .
* PO:AF' {6.( 6['0!70{1@5 {D (51 .’él ﬂ{' bj) ; On ~rouve /7ar /a

" /s
meme methode -

X branche 51 " [F = 0/61 ( H)o,ﬁ':r(

—

* brand-c [)1' /IL = qgé(%)ng o

% branche 53 . F . o(:{.(ﬁ_)oﬁ%

Cas branches correspondent d I"€coulement en tharge -



~H3-

Tableau 1.7  ( branche a)
HiD  |hoghy=X| B hegFey | x-X [ (x -0 ¥-7 [G-7F [0-DC
0,1 ~-2,3 | 005 |.2,88 |.23L | o948 _ 4,1 4,24 |0 132
ooat | AT | 04 -2,501.913 | 0036 |_0u4d | 0, 463 | 0 ot}
0,82 [_MS1| 0 J5 | .433 |0 01 |000os5]| O o o)
025 | -4,38| 02 -Aée | 9L |00y | 048 0}0;3‘1 ©,05%
0,4% [ 4,30 | 0 45| 438 0,43 | 001%| 9,51 |0 260 |0, 448
028 | _ 421 | 030 | 4,40 o 3% 00361961 |0 4te|o 24y
Xz .4,5% J: 433 £: 0113 ¢:2,4994| ¢: 1290
a=2,04 b=165 r=o0,9%
dlod = 4,04 tard
Tableau 1_2 ( branche 61)
WD [Legp:X| F Logf=3 | X-Xx [(-0)* | y-7 (7-7)* |g-D(*¥
9,35 | A 40 | 0,35 | _4ok [.0 466 |0,586 |o031s [0, a4s |0, 297
0,16 | .o, 11 | o4 -9, 31 |0, 456 | 0,430 | 0 244 | 0,06° | 0, A0]
0,58 |.9,59 | 045 | 913 | 0206 0,014 | 0, A28 | 0,045 | 0,026
011 [-934| o5 -963 |_9006 | O o | o ©
0,83 |_24f| 955 | _053 + 0,451 0,0251| o, 0%o] 0,005 | 0444
o 85 |-005| g6 -9,51 |+ 0,414 0,090 0, ;55 00433 | 0, 4 3y
A 4D | 40 AR2) 0,65 | _ojb [+924L (0044 | 0,230 | 008D | 0,043
| 4,2 +o0 ML | 0,1 -90,35 |+0,45L |0,02% | 0,307 |0,085 |0,041
X: -2,334 J:-0,665 - 0,917 $:9,5Y1|£: 0,562
Q=0 6X =9 5% 'z 994
d’ow

-061( )o,r¥
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Tableau 1_3 (Aranche :51)

W/ by By=x| F f=3 | x-X |[(x-9* | 7-7 (7-D" G-
0,35 [-4.04 | 0% -9,81 |_9665| 04492 | 9,493 |0, 0183 0,433
948 |-913 | o,45 | _0,93 |_0, 355 |0 426 | 0 At6 |0031 0,063
961 |_2M3 | 6,5 |.063 |03 00/3 |p0tt 606 5003
915 |.2931 | 6,55 |_958 |+0065|0004L 0,04 aioﬁo‘r 0,00 43
0,86 |_.0, 45 | 0,6 -9 S1 |+ 0245 | 0,0506| 0,1 0,04 02,0445
9,83 |-004° | 0,65 |_o43 [+9365 |0 433 | 0,A1 |2 0524 0,065%
4,44 |+o40 | 01 -935 |+9235| 0,015 | 0, 45%| 0067 | o ot4s

X:-9,313 J= 0,61 £: 0,43 21558 [0 43¢
a -0,66 b= 0457 r=0,96
d'oi  iF = 0,66 _xg__)"fﬁ“”
Tableaw 4 _ y ( branche 63)
HD  [bywp=x| F 3| k-x |x-D | ¥v-7 |- |-DED
0, 31 -98% | O4s | _9 43 |_o,84 | 2,29 0,223 0,052 | 9,41y
9,43 | -011| 0,5 |_063|.9 2¢ 0,06 |9 ALl | 0,546 0,053
0 62 - VR E! 9,65 | -9, 53| _904 |0,0004 o) 0 00 0,0006
0,14 -930 | o, 6 -9 51 |4+ 9,45 | 0,022 | 0,044 0,004 ‘9;""7
0,87 |-943 | 65 |-243 | 1032 |0, 408 | 0,426 | 0, 040 o okt
0. 83 0, Ao 9,1 -935 | +935 o, pe 0,201 ql_aqs 01013
. X= <945 J: -9 % £9336 0,409 [fo, 118
a=- o7 b= 0,46 e 4
d7 ol n::q;(%;)qqé

e
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' inkerseckion des branches (6, by efby) avec la branche a
donne  les points d"enjarj ement qui Jont Qu nomébre de frois -
Le premier doink d’enjo:jemmc” Je situe a une Valeur de
[F d'environ 0,33 .

de deuxiame point d'{nﬁarjemenf Se trouve a une Vg[@u(‘ de
F d'environ 0,39 .

‘fufi'n le froisieme 7\.00;{’ a"en?ofjemanf’ est a une Valeurole

[E 2 \/’%_f_ d'environ o, 4 6 .

On remarque que , ainsi que cela résulte de la formule
ﬁLe’om'ﬁue d'un Ecoulement en cAarjc ; Jes branches b (51162,1:-3)
V echalonnent dans l'ordre creissant des r'aﬁbr)z.r _S__ .

On  Constate aussi que , dans ce cag /“ecoulement par

Or:"]Er'éé n’'a 7\.« the obtenu .



e\

deversoir Crculaire Sans juidca.ux » by
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b_ Essal’s JSur dever oir circulaire aucju:'dza,ux .

Aes rdsultats ex'bér:'memf-aux fr‘jurcnf’ dans les fableaux 2 .
les mésultats Mous /\ermeééznﬁ de trouver lallure de la
Cour be éx/béu'men%a/z . On {aﬂnl Un aju-.f‘}‘emen.ﬁ far (a
ethode des Moindees Qarris .
Mo remarquons l'euisfance de deuy 77#@ deoulement : Un
(lorrcz.r/wym( a la branche (a) ¢t 'autre a la érancﬁzrz(é))
*POur la branche (a) on browuve s
P8 ()"
Sulvant les dibits crolssants (doi [F troiscants) les foints
dessinant [a méme Courbe ¢t ceci qualle que Soif la longueur
olu pu.'H vhilisce J)om,l elle ne de’/aend ](,q_/ du r‘a/klﬂ,or;‘ 'Lb; .
x Pour la branche (b) ontowe .
F = o,eg(_fg_)"f“
Quond lavalewr de T até€eint 0,30 environ (;/7 a Manjemeni'
Au ‘xefjr'mc , Udtoulement //(M ori}&‘ce sefablit.
F aujmam‘e avee % L'nd;fe:1damér;cn{' du raptor? _% Sulvant
la %ormu/z de [F = @/63(%)0’ .



Tableauw 2 .1 { ranche a )

RID leg Hly = X [F (mFey | X - ®*-2) |y-7 (y-2° |¥-0¢9)
0, A° -2,3 2,05 -£,83 | 9,950 | 2,25 -9 8¢ | o 321 9 433
O Ak A 83| o 4 2,32 | _9,0% 0 000~ 1 0’044 o, o0 &
0, A7 - 431 | 9,15 -483 | 1003 0‘003 + 941 | 0043 | 0042
0,00 | -M6 | 0l | -Ake| ol | ooy |e0,u3 | g 7| o 076
0,24 _ A, 56| 0,25 | 4,53 £ 0,24 | 0,05} |0 66 | 0 uLL]| o ASC

X 47 j: -£052 &= 9 355 |e=4,643 |2z o744
@z iy, b=2 f=z g 9% .

d ou F=k8 (.Ef)‘l

Tableau 3 -3 ( branche b )

Wy x| B [Fey | x-X (@D | g7 | @D e-ed
0,38 [_.0 86| o04e |_0,84 |-0533|9 351 |0 24f | 90233 | o 1
o 43 _o. 11 0,45 -9 F3 | - 9343 0, 0 A4 p‘,,l% 2,031 a/OGi
0, - - 0,51 0, So _a,éj - 0, 4%3 azo.?o 0(0-1(1 o’ooC ot_o,u
0'41 - 9,34 0J.SS -9, 53 folo’-?- (e o @ owo °, 000
0,34 |-0,41 | 060 |-951 |9 49%| 0037 | 5834|023 |0 043
0,38 |-90L | 045 | -943 |+033F| g alo | o 416 0,031 10062
AA5 fo,.JbS 0,70 —2,35 | o 2t% 0,051 0,L56|9 066G 2053

Xz- 9363 {7= -4t g9 592 ¢= 9,258 1: 9343
a=o9¢68 b=06% r= -1

d’ ou

= Oléy(_g_l)aréf
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A
()
deversoir ciralaire avec jua’dcaux
oft
A
(o) e
X
0,1 0% 05 ol 05 0,6 - 0F



.50-

C_- Essais Sur le deverscir avec ]Lla.7U¢ Circulaire Sans
Suidcaux

Jate ung

Sur le meme dispasitif /prc/fédznf( oM/J;c]uc tUreulaire de 12amm
de diametre , a f/eur de |"ex lremite Ju/ae’n'eare du devecsoir
Circulaire | pour que les Corditions dalimentation sorent
radiales ou fres proches . En fremier liew nous n'utcliserons
;Lq__s de ﬁu{dad_ux-
Dans le Fableaw 3, Jont Z-r%e} les résultats de nos essars.
Lallure de la tourbe ex/ba/r:'m(n%a(e nous montre
"apparition d'un Seul mode d’ceoulement.
/Q/bre/s v oir fa;'/ /ldun"e ment frqr la mcthode o/eJaL o'rLe/ej
On obtient :

F=2,62 [Di)”'é

ff_: duﬂm@n?ﬁf avec %_ Jang C]ué /&f é/wu/eman%.r /baf or,‘7£’/'ce

oy ¢h C,Aarje a/k}.arau.rené, Cela est d essentiellement

Au  man tfu ¢ deau dans |’alimentation.
v
PLa tourbe m'est Pa.f J'n_f{u encee /\ar la Z,onju eur du

f\_w'f&‘ C'estk a dire Que /= aujmzm‘z avee H fnde/;»enda_
D
_mment du f‘a/L/\arf -

D
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Tableau 3
D | Ug Hy=x| T by F=3| *-3) |-V |G-7) |@-D° |@DeD
0, A4 A86 1 0,4 |-43 |82 | 0,61 |[_A,235 | 4,542 |4,00¥
0,24 “MH2 0,2 | oMb 2928 |0 08 | _osy | 9,290 | 9,447
0,31 |- 441 | 0,3 | 4L |.003 |0001 |_0 4> | 0,046 00040
9,31 |.983| 94 |_.99L|.0,i5 | 20| 0,4b | 0,045| 0,021
0,% |-033| 05 |.063 10,25 0 062L| 0,38 | 0,444 0,0 9S
0, 44 = 0,9¢ 2,6 -9,51 |+0,32 o, Ao | 0, 56 ©,34% o, A13
0,45 |-913 | 0,7 |-935|,0,35 |0 f22| 0,1 | 0,547 | 0,252
X- A, 44 J: -4,09 4,053 4= 2,907 |¢- 1, Mo
a: 4,12 b=16 =099

/o~ 4,6
dow - 1,41(%)
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o |3

deversoir avec Pla?ue cireulaire

Sans juideaux

T™

0,1

bt
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d. Essais Surle dev-rsoir avec Plaquc treulaire

avec su?dcau X

Nou s ope/ran; de la meme fcfdn c]u’au./baramnf, E/barf gque cette
%0:'5,61' nous ajothm a l"énsemble des Juideaux _
Les résultats de cet essai Jon?t /Sor%e/s dans les tableaux &
Fur la Courbe {x)oérimam' tle nous montre l'existance de
deux dypes d’ecoulement: branche (a) et branches (by,by).
)4’011/5 avoir fait |‘ajust ment on frouve :
% Pour la branche (a)
[F= 1,82 (FH]M‘
Cn uklisant les trocs +rc gons de Conduite la meme courbe
est obtenue , d0a §on indcpendance du rapport /—
Cot wrb‘rrc:.rpohd a Iecoul ement par dever_rozr-
¥ Pour la branche (6+)
[F = o 6F (,%’,)o"l*l
% Pour la branche (62_)
= 0,y (H 19,85
Ces  branches Correspondent o [écoulement en Charge .
d'intersection dela branche(a) avee by efb, donne [es
deux ‘DOIIVHLJ d’enjorj{mzrrf' -
de /brcmfer Je Situe & unevaleur de F denviron 0,38 .

9&:_ deuxicme St Hrouve & wne Valeur de [F denviron c)f/.fé :

On rcmar7ac C]ac Paur(L/@j}3 //enjar‘jf.m(nf' /’}’a/ﬁfaraf'f Pa.s‘ »



Tableau Ly -4 ( branche a )
Wy |Bpx | F k=y | x-3 [(*-D| 7-7  |@-Ded)| ¢-°
0,03 |-g4o | 0,05 | 433 | _ 05 | 0646 |4L4% |2 95¢ | 4,485
0,Ab | 413 | 0,4 | 430 |-2445 | 5046 | 0,525 |0 a3 |0,2%¢
0,4 ~Ajbo | 2,45 -4,83 |49045 9, 000 0,063 0,001 |0,004
0,43 AM6 | 9,40 | Ao |+0,ASS | 0,044 | O, AL 2,0L6 | 0,009
025 | -A3F | 6,45 | 438 |+9,455|0,0%5| 0,095 | 9021 | 9 00%
0,86 | —434 | 9,30 | -4,20 |[+921S | 005 | 0 ST | 5 ust | 0,325
0,41 ~Aide | 0,35 | -4,043|,0,345 | 0,033 | 9223 2,091 | 9,050
X465 7e -4412 5945 ti34S 84,435
a=4192 b=14¥ r= 0,95
d'ou A4 F
Fe g 82 [ H)"
D
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Tableau L1 / branche by )
Wy kx| B {LgFey (x-2) -0 7T | Q)" (6D
0,31 |-9, 93| 0,45 |_913 | -9953| 9341 | 0,229 | 0,052 | 0,433
0,41 |-215| 05 | -963|_235 | 942t | oAkl | 0,046 | 0,045
0,6 |_-951| 9,55 |.993|-94 | 004t | o000 | 0,00 |9003
0, 14 _90,30 | 0,6 -0,51 | Lo 0,01 0,044 | 0,004 |9 005
0,43 |_ 9o M 0,65 | -94> | 4 923 |90%L | o JLb| 0,046 | 9033
43 1946 | 9,1 ~935 | 49,44 | 90A% | 0 Lo4 | 009L | 0,043
Xz -9,4 j= -956 £: 9,535 20,018 2. 0,254
=067 b=9 42 F= 0,92
;o
d’ou /on,b:f( -%{_)0142
Tableau L-3  (branche by)
Wb @tk B Wy« [N 7 (@D ko)
0,32 | 443 | 9,5 .0,63 |- 45 |0, 2} | 0, A% | 0034 | 4oL
0,43 |-0,84 | 0,85 | -0,58 | -9 %3 | 9,052 0030} |g00s | 2047
0, 56 -0,5% a’-é, -9 S4o t0903 0 000 o () e 0o
0,40 |-935| 065 | _ou3 |+ 4e 0,06t | 0083 | 990t | 9oL
0,36 -0, 4% 0,7 _0,356| +0,46| 0, 4M | @, ALY 0,0L} | o0t
X: -061 7z =9,544 t: 0k t:00% | ez Gts
a = o %4 b= 0,35 r=.1
y o
o o TF = o H_)"'”
D
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deversoir avec Pfaque circulaire

/b/a.f ju:‘deaux.

WA
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¢ . Essais Sur deversoir en %orme d’antonnoir .

Nous avons réalise ce deveryoir de maniere a Ce que
Son diameblre de base Corresponde au diametre du puits,
avec une inclinaison de 52 . Jon ciamebre Supérieur
est de 15,2 ¢om .
Les résultats oe nos essais f«jurenf dans [¢ fableau 5.
AQ lour be ex}be/r:'men tale nous montre /existance d'un
Seul ’Ljf"z d’écoulement
ﬁprz/f avoir fiahﬁ /’cyad—emmf on obtient -

F= 6,39 Oi)”f‘“’
On  Constate gue le nambre [F et d'autant plus 3rand
c,uéu le rattort _gi est grand .
Cette Courbe Correspond a [écoulement par deversoir ; et

J’enjorjeménf n’est pas a‘fr’-ef'n/}'ﬁe/a est dd au faif
que l'alimaentation n’est pad Jaffz'.mn%z.
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Tableau 4
WD |mupex| F lgF=y | x-% |- | 7-7 (@D (D)
006 |-2%1 |04 | _u3 |08 |otes |[4H2AD |4uté |4044
0, 1 -3 | 9L Mk | -9 33| 0408 |0,54% |0, 267 |0 411
0,4 - 204 | 0,3 4,2 |-0,0%1| 00048 | 444 |0,04% |2 00X
0,46 -A435 | 9y -0,84 | +9 1% | 904%6| 0, A6l |0 026 |00LD
0, A% -4 | o5 -9,63 | +0,2C | 906t | 0,31F |0, 450 |0 401
0,14 -MN b 0,k -9,51 | +9 33 |0 436 | 0,567 |9, 322 o tho
0,2t |45t | 03 ~23% [+946 | 0,244~ | 0128 |0, SHo | o 335
X=-4,31 7= ~Ao¥ 2: 4,452 i £, 39S A, 7L
a=6,39 b=449 r= 4
d’ou

I—F-:é/_ja(_g!—)’hlfq
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deversoir en farme dentonnoir

»
F
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(Qurba re/Ca/pf"rLu lative /bOuf'/d‘ deversorr P!us

Flaquz ¢ivculaire avec efF Jans ﬂu{d(zaux

Sans jur'deaux

avec 3u.' deaux

0,1
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/
Courbe cma{-\.l'{—ula +ive pour le deversolr

Circulaire avee ef Sans ﬂq-'dcaux.

Sans juideau.x

avee 3u¢'dcaux

o 0,1 0,3 : 0,4



05

o\ F

/ i
Caucbesresultant des aessais

Sans 9 urdeaux

deversoir circulaire

, "P)a?ue circulaire

entonnoir

o1 0,2 0,3 o, 0,5 0,6 . 0,3



o\ =

Courbzs rz/_ruh"am" des msais

avec 3ui deaux -

deversoir Piu.s Plaqu e

Cireulaire.

deversoir cCir culaire

0,6

o.F
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Conclusion

Dans les mémes conditions d'alimentation , nous avons
pu mettre en charja ou noyer Lles dt'/f’ejran{'s %jpe.r de

deversoirs Jau)ﬁ le deversoir avee /b/a?ae cireulaice

/
7\8145 juiﬂ/eaux et entonnoir. (e dernier a la
Capacite d’évacuation (a ples importante far
raf\/karb aux autres .

A la lumiere de nos résu (tats  mous ?wu’u”an: dire
7u6 a\Lu.f La (anjueur A u 7\.@7‘-: Q.J‘f‘jr'ana/é TLLuS La
Capacte A’ Evatuation de /’auuraje est grande .
Clest & dire 7u¢,/c point c/'(njarjemenf se situe

i des valewrs de [F /Juxjranole: 7uauaa/ le r‘a/»/ﬁ-orl'_bl;
Qujmenfe / {el Gue le montrent les tourbes relatives
auy essais (a) et (d).

Nous avons Constate far aillewrs Jue, les Frocs mode s
Sont dmo/e/lwndan['_r entre eux ,c'est @ dire, les Canses
Jusceptibles de modifier Uwn dlewy n’aﬁt'ﬁcﬂf pas
Jur let autres . '

Cu 6/}65/ L Ceoule ment /{a.r deverdoir n'es € L'nf[uznce/
7u€ ?udf les Condihions amont . Su d'awtres ferme:/
(L nrest L‘Vl?‘?fuem ce que Far (es Wlac{c'#('ca,&'an; fa/.'l-cs
O deverdoir - ﬂfa_,anjamen.ﬂ’ de #raf{[ de la créte,ou
du dia mﬂre du deversoir (/E:ffrc/mncedchadgmx_
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far contre ! £oulement en charge est o/e/#ermfncfpar
les Conditions " aval” , Lregé adire par les Conditions
d' €oulement Jouscharge : perte de Gfmrjc dans le /bm'rt.r .
Dam (eg de,fuﬁl‘j Jonk COn-ﬁ'o/eff /,mr la ﬁe/am etrie du /Jca‘lt; .
Powr ' Ceoulement fat Ort'fc'c& , les deblts Jagﬁ Controles
741)!" le Jewil d&uewaui’,/ 7\&1 f»La/cL'ch/mcznér par éatparme,
dw devevsolr Znu“z'.raje/, Cel Zcoulement ne -Zieu,é’éére
obtenu que pour les deversoirs a entrée Vive - & cf’(ef;
fro les daversoirs a wpte arrondde , la nappe
deversawte /Qlyoufﬁ la {orma de celuc- i, /¥>a.\,
@,on&éﬂuewtli_t '}\'J auwfra Pas de Lontroclion .

Y ferait done tnutile , olu fait de ,ﬂ'ul«.a/e?wnc(ancg
entre ces teoulements , c/'aujmenéap le diametve
du deversair Poun accroltre le @(é/t'.n.:[" a//(nﬁarjczmeni‘
dlun tel Zracwatewr .

%n{fn, ("wtidisalion de. guideaux augmente [a Caﬁdd?é/
A bva cwation des cﬁe:/;o.mﬁcfr (d.:. Fer(nﬂf deutr.rarrs)
@ssager ainsi gue le montraent (es LQurbes rma/ufu/a-
_bves .

Cn remarque  On notera Jue La miise en c/aarjaz de

[ entonnoir n d/\/taracc/m.s d,u Lﬁ:u[? ?u( [d cfjfécme
(da[,;menéaf‘an ntilice ne nous /‘Lzrmf%/b.u dauau—

¢ gros debets .
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